



“融合之都 从此大同”铸牢中华民族共同体意识 笔谈

我对“中华民族交往交流交融史”的认识

李鸿宾

2022年1月25日,在北京召开的《中华民族交往交流交融史》编纂工作部署会暨编委会第一次会议,标志着《中华民族交往交流交融史》(简称《三交史》,下同)工作的正式启动,这项工作大致由《三交史》的系列著作和史料汇编两个部分构成。

作为历史著作的编纂和撰述,在当下中国大陆持续不断的热潮中如何加以定位及其特点之认定,既是该书编纂之自身的逻辑诉求,也是我们从事这项工作不可或缺的认识和想法。本文拟对《三交史》著作的编纂意涵和该书之特点略谈自己的几点想法。

(一)高度的政治性自觉

《三交史》纂修的政治性自觉首先表现在,它是党中央部署的重大政治任务,是贯彻落实中央民族工作会议精神的重要举措。

从更宏阔的角度观察,国家支撑的包括学术研究在内的文化工程建设具有更加长久的传统。其中古典社会中国家主导的“官修史书”,无疑是那个时代国家文化战略的集中体现,贯穿其中的就是人们熟知的“二十四史”之纂修。如果说司马迁撰写《史记》标明“究天人之际,通古今之变,成一家之言”以通达古今、洞察人世变迁的话,那么司马光的《资治通鉴》就是为宋朝的君主“以著朕之志”,旨在“以明乎得失之迹,存王道之正,垂鉴戒于后世者”,它为君主治理国家提供借鉴的旨意表达得十分鲜明,这应当说是中国史学著作的显著功能并以长存的根由。这个传统至少从《春秋》一书的编纂就已形成,递次演化成后世官修史书的模式,至唐朝则完备了国家主导编纂的整个机构及其制度性规范。有如《唐六典》所说:史官掌修国史,不虚美,不隐恶,直书其事。凡天地日月之祥,山川封域之分,昭穆继代之序,礼乐师旅之事,诛赏废兴之政,皆本于起居注以为实录,然后立编年之体,为褒贬焉。

唐朝将编修史书纳入到国家战略布局的另一个标志,就是由当朝宰相“监修国史”规范的出场。以《隋书》为例,最初由令狐德芬监修,后则归属长孙无忌,他们都是唐太宗、唐高宗的当朝显贵;今本署名的“魏徵等撰”之魏徵,更是太宗倚重的朝廷重臣。

如此看,唐朝之如此看重国史的修撰,正是它为当朝治理提供经验和教训的功能所致。由当朝宰相监修、具有高素质且富含职业特性的使臣在国家专门性的机构进行的史书编纂,从此走上了高度专门化和职业化的道路。这一体系完备于唐朝,又影响后世的历朝历代,形成了中国官修史书的独特模式。

正是出于这种国家主导的高度政治性的自觉,官修史书描述的主体放在了“人”而非其他层面。这是因为“人的活动构成了王朝兴衰轮替及其内在规律的主轴,如同唐人刘知几所说“夫纪传之兴,肇于《史》《汉》。盖纪者,编年也;传者,列事也。编年者,历帝王之岁月,犹《春秋》之经;列事者,录人臣之行状,犹《春秋》之传”,对“人”的观察就成为“二十四史”纪传体的核心。从朝廷特定的场合出发,正史里的这些“人”或“人物”并非是那个时代的每一个人,而是与朝廷命运直接相关的所谓“帝王将相”,即王朝国家运行治理的把关者,应当说,这是国家政治体前后衍化特定阶段的产物,它与人类走向共和制的国家形态完全无关。

以《三交史》为表征的今日国家行为的修史,既是中国历史传统的当下再现,也是对历史的超越并以新的内涵赋予进而发生了性质变化。就传统而言,仅从上面的简略论述即可清晰地看到,不论是古典的王朝中国还是现代的共和制中国,史学及其承载的撰述一直被视作与国家命运密切相关的方针大政而受到关注。如果说欧洲古典文明的重要表征体现在它的哲学思想及其长久承传脉络的话,那么作为中国文明的重要象征,史学撰述及其思想意涵的表达无疑是重中之重。史学之受到古代王朝持续性的重视,就在于它的“鉴古知今”之作,而“鉴古知今”有如“曰若帝尧,曰若帝舜,惟圣心稽古之功;鉴于有夏,鉴于有殷”,是将古人的行为道德及国家治理正反两方面的经验和教训进行总结,以被当今王朝所吸收和采纳,目的是搞好“当今”王朝的有效运作。这既是史学受重视的核心,也是它的本质呈现。正是这样,中国史学的“经世致用”就成为突出特征,进而与欧洲哲学人与自然、人与人之“形而上”的探求形成了东西文明体系的相互映照。

(二)深广厚度的学术探索

《三交史》除了具有重大的现实意义之外,它本身也是颇具深广厚度的学术探索。

它的历史传统就是古典王朝修史

表征的以“正史体尊,义与经配”著称的二十四史。从编纂和监修主持人员的选拔、撰写体例的确定、编写规则的颁布到材料收集并最后成书,历经千百年的磨砺,打造成为适应王朝正统地位并为当政者提供参考借鉴的一套史书系统。这样的行为在古典时代虽说非独此一家,但却以国家支持和主导而自成一统著称于世,地中海世界的《历史》《伯罗奔尼撒战争史》和西亚世界的《史集》《世界征服者史》等名家杰作,均系单独作者抑或合作的修撰行为,虽然他们不乏朝廷宰臣一类的要职者。

《三交史》编纂学术的直接承续,是近代以来有关中国民族史的研讨。这是因为现在的中国56个“民族”及其构成的“中华民族”,这些概念及其含括的中华各群体,都是受到现代“民族”理念再塑造乃至不断成型的结果。

正如费孝通先生所说,“中华民族作为一个自觉的民族实体,是在近百年来中国和西方列强对抗中出现的,但作为一个自在的民族实体则是几千年的历史过程所形成的”。

这里的“自觉”表达出“中华民族”作为中国人这一群体(或其中的一个部分),是与其他群体区别且具有自我的确认知和界定的群体,如同梁启超所说“凡遇一他族而立刻有‘我中国人’之一观念浮于其脑际者,此人即中华民族之一员也”。这种系统性的认识伴随着近代新型国家的出场,是民族与国家二者紧密对应的产物,它以国家范围内的人群组合与所在国家的命运作明确认知的方式出现,亦是民族主义、爱国主义等思潮和观念崛起和激荡的产物。

相比之下,古典时代的中华国家众多的民族和族群,不具有这种明确的认识,所以它属于费孝通先生界定的“自在”性群体。

正是近代中国遭西方殖民主义的侵害之后,近代意义上的民族观念、民族主义思想也与之同步进入中国,这就与传统的“天下观”和“华夷观”发生对应关联甚至造成了强烈的冲击,中国的有识之士因应形势的变化开始探寻中国的民族乃至中华民族的再塑造,于是“民族”“中华民族”就成为近代中国思想界和学术界探求的重点,以与转型的近代中国相契合。

《三交史》除了具有重大的现实意义之外,它本身也是颇具深广厚度的学术探索。

它的历史传统就是古典王朝修史

古城深处 百书启程

——“大同读书漂流计划”小记

本报记者 赵永宏

在大同的古城墙下,云冈石窟的佛龛旁,华严寺的飞檐转角处,一场无声的文化之旅正在悄然启程。3处静谧而充满故事感的空间——“六楼咖啡”的窗台、谦益泰茶庄的茶案、山海居民宿的书架,成为了100本精选书籍的起点。它们不只是书,更像被寄托了心愿与温度的“文化漂流瓶”,穿梭于这座千年古城的街巷与人海,完成一次次跨越空间的传递。

9月15日,“读书漂流计划”正式开启。“六楼咖啡”主人王涛说,它不只是一个借阅,更是一场没有围墙的艺术展、一次绵延不断的文化接力。每一本书,都带着某位陌生读者的字迹与温度,也承载着属于大同的城市叙事。

王涛说,这不是一场普通的图书分享,而是一次有意为之的文化行动。韩晨光、齐嘉丽、张小泉等多位文化名人也为这批书籍赋予了特别的“行囊”:从《公孙龙子》的古典思辨,到《撒哈拉的故事》的远方浪漫;从《大同军堡》的本土记忆,到《茶人三部曲》中流淌的茶香岁月……这100本书,种类各异却心意相通。

每本书都贴有专属编号,仿佛它们不是书,而是一个个已经出发的信使。在书的扉页,藏着一枚精心设计的“漂流卡”,等待每一位遇到它的人写下此时此刻的感悟——也许是一段读书笔记,也许是句对大同的感慨,哪怕只是一个签名、一个日期,都是这场漂流中最真实的回响。

漂流规则简单却富有仪式感:当你拿到书,请读完它,然后传递给下一个陌生人。至少完成3次传递后,再将这本书放回任意一个漂流点。就像古城中一块块沉默的城砖,这些书也将以文字为媒介,传递普通人的思考与情绪,拼接出一幅属于当代大同的“人文地图”。

抗日故事分享会暨《智炸军火库》赠书仪式举行

本报讯(记者 李炯)9月5日,由平城区委宣传部、区委党史研究室与大同市连环画收藏促进会主办的抗日故事分享会暨《智炸军火库》赠书仪式在平城区新时代文明实践中心举行。

活动现场,邀请市民俗专家、党史研究人员及老党员代表结合历史文献与亲身经历,深情讲述了大同地区抗战时期的英雄事迹。

诗人张春诗集《岁月,足迹》出版

本报讯(记者 赵永宏)近日,我市女诗人张春诗集《岁月,足迹》由中国言实出版社出版。

张春,供职于中国工商银行大同分行,笔名暖阳,中国诗歌学会会员、大同市作家协会会员。作品散见于多家文学平台及期刊,入选2021年、2022年《中国微型诗排行榜》,并在国内诗歌比赛中获奖。主要创作体为现代诗、微型诗、散文诗、散文。

诗集《岁月,足迹》以家国情怀作为主线,分为四个部分,第一辑“家之篇 一路走来”,以单位日常工作为素材;第二辑“国之篇 航标指引”,以各岗位阶层对社会奉献和引领精神为主线;第三辑“情之篇 小我情怀”,以亲情、友情、爱情、爱情进行剖析和抒发;第四辑“怀之篇 岁月足迹”,以热爱故土和祖国山川河流为诗集收尾。

记录古城变迁 留住时代印迹

——记柳敏和他的纪实摄影作品集《大同古城变迁》

本报记者 赵永宏



栏,系列文章深受读者好评。更令人称奇的是,他还跨足表演,与著名导演贾樟柯私交甚笃,并曾在《江湖儿女》《任逍遥》《天注定》《山河故人》等多部电影中饰演配角,用另一种方式诠释人生百态。

而最近,由他精心编纂、厚重如城、震撼人心的《大同古城变迁》终于正式出版。这本书凝聚了柳敏多年跟拍古城变迁的心血,“闷声做大事”也在此有了一个圆满的答案。

柳敏回忆道,2008年,大同启动了规模空前的古城保护与修复工程。那一年,经友人推荐,他受聘担任大同古城建设指挥部的摄像师,负责全程跟踪记录建设过程,留存历史影像。起初,他只是承担动态视频的记录任务,但很快萌生了一个念头:何不同步拍摄静态照片?于是,他购置相机,开始了双线记录的征程。谁也没想到,这一拍,便是十余年的光阴,在时间的沉淀中累积出别样的厚度与温度。

他说,刚开始拍摄时,内心其实是迷茫的。古城几乎一天一变样,未来的面貌根本无法预料。但他始终秉持着一份对历史负责、对工作认真的态度,不断琢磨拍摄的角度与方法。逐渐地,他建立起一套完整的影像记录体系:既有宏大视角的全景覆盖,也有中观的轮廓勾勒,更不乏局部的细微刻画;既设置固定机位保证连续性,也随时调整应变

捕捉突发瞬间。

然而困难仍层出不穷。比如对建筑体量判断不准,对周边环境变化的预判不足,常常一个建筑刚拍完,旁边就要新建其他设施,导致原先的构图与设想被打乱。面对这些难题,柳敏选择不断拓展素材的收集范围,依靠耐心与细致,尽可能全面地覆盖每一个角落。他说,这是为古城写史,必须尽心尽力。

通过镜头,柳敏也进入了一个又一个陌生而精彩的领域。古建中蕴藏的传统文化和技艺——壁画、泥塑、彩绘、石雕、砖雕、木雕,以及丰富的民间习俗,常常令他目不暇接。起初只是外行看热闹,但越深入越觉其中别有洞天。各种构件的名称、图案的寓意、行业的术语,不断激发他学习的兴趣。“学无止境,乐在其中”,他这样总结。

除了建筑本身,柳敏还将镜头对准了“人”。在热火朝天的工地现场,他目睹了来自五湖四海、各行各业的建设者:工程师、画家、传统匠人、外来民工……他被这群默默付出的“工匠”所打动,特意以他们为主题创作了组照《大同建城工匠》,后参展平遥国际摄影节,广受好评。柳敏说,城市归根结底是人的聚集,是无数工匠智慧与劳动的结晶。许多当时看似普通的劳作场景,再回头看才会迸发出纪实摄影特有的震撼。

如今,当柳敏重新走在那些曾经日

夜拍摄的街巷与工地,看见古城文脉复兴、游人如织的盛景,总是感慨万千。也正是这份感慨,推动他萌生了将影像结集出版、献给大同古城的念头。在文旅部门的大力支持下,他从海量素材中反复筛选,最终挑出350余张最具代表性的照片,其中包括15张长幅接图,完整再现了不同时期的古城风貌。

书中影像,既有宏观的城市天际线,也有建筑群的错落布局,更不乏门窗雕花、砖瓦纹样的细緻特写。更有不少照片出自同一角度、不同时序,使古城的变迁一目了然,如同时光的叠映。

在柳敏看来,时代眷顾,何其所幸,成为大同古城沧桑巨变的记录者。这座千年古城所发生的翻天覆地的变迁,被他一一收进镜头,也为这个奔腾的时代留下一份沉静而深情的记忆。镜头中,每一座古建筑、每一条老街巷的重生,远不止是砖石木瓦的修复与重建,更是一种文化的接续、一段历史的苏醒。它们既默默见证过往,也必将照亮大同的未来。

“时间像黄河一样奔流不息,大同古城的巨变令人惊叹。当我刚开始拿起相机记录这一切时,并未预料到这项工程会如此宏大,这条道路会如此漫长。只有不忘来路,才能更好地面向未来。惟愿这本《大同古城变迁》,能带给每一个热爱大同的人一些温暖,一点鼓舞。”柳敏说。

浑源县妇联举办共话清廉家风主题活

本报讯(记者 李炯)近日,浑源县妇联特邀二级心理咨询师王秀静开展了“童语话清廉 小家筑清风”主题活动。活动吸引了众多家庭积极参与,以亲子互动的形式共话清廉家风,共筑家庭廉洁防线。

活动中,王秀静老师引入欧卡工具,详细讲解了“自愿参与、尊重边界”“尊重个体差异”等使用规则,为现场营造出安全、开放、包容

的交流氛围。在“家规的传承”环节,家长们分享了父辈传承的价值理念与行为习惯,梳理家庭文化的核心脉络;孩子们则通过绘画和文字,表达了对家风的理解与感悟。随后的“卡牌拼贴我的家”活动中,亲子家庭共同挑选卡牌,拼贴出“心中的家”,借助卡牌传递家庭情感。在交流选卡理由的过程中,家庭成员进一步增进了对彼此的理解,深化了对家庭的认同。

“阅读古籍”系列沙龙活动举行

本报讯(记者 李炯)日前,“阅读古籍·感受中华优秀传统文化”系列沙龙活动第一季第六讲在市图书馆举行。本次活动特邀山西大同大学文学院张玲老师担任主讲,以《墨学“十论”及墨学的衰亡》为主题,吸引了来自社会各界近20位读者参与。

讲座中,张玲老师从墨子生平、墨学“十论”及其衰亡历程三个维度展开系统阐述。她详细解读了墨子提出的尚贤、尚同、兼爱、非攻、节用、节葬、非乐、非命、天志、明鬼等十大主张,深入剖析了墨家

思想的核心内涵,并与儒家学说进行对比,凸显两家异同。此外,张玲还细致分析了墨学在不足200年间由兴转衰的历史原因,见解独到,激发了现场读者的浓厚兴趣。

讲授结束后,大同市图书馆古籍部工作人员向读者展示了馆藏明嘉靖版《墨子》中华再造善本,使广大读者近距离感受到古籍的文献价值。

据了解,“阅读古籍·感受中华优秀传统文化”系列沙龙活动以中国古代文学史为主线,计划共举六季,分别聚焦先秦、秦汉、魏晋南北朝、隋唐五代、宋元及明清文学。